

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 8 kor.
Félévre 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor.

Egyes szám ára 10 fill.

Megjelenik minden vasárnap.

Telefon szám: 15.

NÉPJOG

POLITIKAI HETILAP.

A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:

Kaposvár, Zárda-utca
17. szám,

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

A kiadóhivatal

munkakörét *Hagelman*
Károly könyvkereskedő
vállalván magára, az előfizet-
ések, nyilvántartási és hirdetés-
díjak és a lap szétállítására
vonatkozó felszólalások ide
intézendők.

A munka sirásói.

Hogy a törvénytelen kormány által szétesztogatott pénzből még most is élősködő fővárosi ujságoknak és a szocialista méregkeverőknek kedves minden zavar, a mi a munkások és a birtokos gazdák között támad, értjük. A törvénytelen kormány sajtóirodájának hirhedt főnöke által alapított ujság nyíltan kiírta, hogy ellensége minden magyar birtokosnak. Neki az kell, hogy minden magyar birtokos helyét újabb birtokos foglalja el. A szocialista izgatók pedig már régen tudjuk, ellenségei mindennek, ami vagyont, jó létet, rendet, keresztényi erkölcsöt jelent.

Az persze furcsán esik, hogy Magyarországon büntetlenül úgy neki lehet támadni a birtokosoknak. A bukott kalandorok arcátlan vakmerősége határtalan szokott lenni. Nem is lep meg bennünket, hogy az az ember, aki nem teheti ki a nevét a lapjára, mert a fővárosi ujságárusítók kimondták, hogy az ő nevével nem árusítanak ujságot, vak gyűlölettel kiirtaná a magyar birtokosokat és maga fajta embereket rakna a helyükbe. De azon csodálkozni fogunk, ha a magyar birtokosság nem áll össze, hogy az

e féle beszédeket megtorolja. A szegény fővárosi rikkancsok önértékesen meg tudták torolni annak az embernek a gonoszságát, aki megtiltotta a lapok utcai elárusítását és ezzel több ezer embernek elvette több hónapra a keresetét. A magyar birtokosoknak is módot kell találni arra, hogy befolyásukkal, állásfoglalásukkal összetörjék az eféle ujságok befolyását a népre, ha gazdasági, ha ipari munkás, ha szocialista, ha nem szocialista.

De az, azután egészen érthetetlen, hogy a munkás nép azzal a jelszóval, hogy a sorsa javulását akarja, habár szörványosan is, hallgat az izgatásokra és zavarog a munkaadók ellen. Mert ezzel nemcsak a közel jövőre rontja el a dolgát, de megakasztja azt a fejlődést is, amely a sorsa igazi javítására van hivatva.

Kétségtelen, hogy mentől intenzívebbé fejlődik a mezei gazdálkodás, mentől több tiszta jövedelmet ad, mentől több marhát tartanak, mentől több takarmányt termelnek, mentől több kapás és több művelési munkával járó növényt termelnek a gazdák, annál több állandó munkásra van szükségük, annál jobban kereshetnek a munkások.

De hát olyan körülmények között, amikor a legsürgősebb munkák idejében minduntalan attól kell tartani, hogy a munkások félredobják a szerződést, megszakítják a munkát és nemcsak béremelést követelnek, de a birtokosnak és a hozzászitató alkalmazottnak még az életét is fenyegetik, ki lesz hajlandó intenzívebbé tenni a gazdálkodást? Ki vesz magára több gondot, mikor amazt sem bírja? Ki fogja megkockáztatni, hogy több munkásra legyen szüksége, mikor a mostani kisebb szükséglet is annyi bajt csinál?

A munkás zavargások megfojtják a vállalkozási szellemet. És ennél fogva megakasztják gazdálkodásunk fejlődését, a nép jólétének gyarapodását. A zavargások szitói, a munkások sirásói.

De sirásói a nemzet haladásának is. Hazánk sorsa jórészt a mezei gazdálkodás gyarapodásától függ. Ehhez pedig igen sok jó munkás-kéz kell. A birtokosnak bizni kell abban, hogy marhái és termése nem mennek tönkre egy-egy szerződéstörés, sztrájk, vagy tulságos béremelkedés miatt. Ha ez a bizalom nincs meg, haladásra sincs kilátás.

Egyre jó a zavargás szitása.

T Á R S A.

Apró történetek.

Jobb ma egy veréb....

Olga kisasszonynak nagy műveltségénél egyéb hozománya nem volt, midőn eladó leány sorba serdült. Mint ilyen, természetesen neki megfelelő, kiválóbb intelligenciájú férjhez óhajtott feleségül menni. Ez a kiválasztott ifju egy másodéves bölcsészettanhallgató volt, a ki nem hogy imádkozta, bálványozta Olga kisasszonyt, hanem a titkon váltott csókok özönében, Isten szabad ege alatt szentül megesküdött, hogy mihelyt professzor lesz, nyomban elveszi. Ha a bölcsész nem is esküdözött volna a minden szentekre, Olga kisasszony még akkor is hitt volna, akkor is várt volna és remélt volna, annál is inkább, mert egy komoly kérője akadt egy kevésbé intelligens iparos mesterben, ki 20 segéddel dolgozott. Ez ugyan megcsókolni sohse mertte volna Olga kisasszonyt, legfeljebb feleségül vette volna. Az iparos kosarat kapott, Olga kisasszony meg csókot kapott a bölcsésztől, a miért félre téve a rút anyagiakat, nem nyújtotta kezét a jómódu iparosnak. A megsértett mester nem akasztotta fel magát, ellenben elvett egy kevésbé nagyműveltségű, de

pénzzel bíró leányt. Olga kisasszony volt az első, aki gratulált a mesternek. Azután elmúlt vagy három esztendő. A bölcsészből tanár lett, a tanárból meg vőlegény. A holdog vőlegény rövidesen oltárhoz vezette szíve választottját, igazgatójának kedves, szeretetreméltó leányát. És Olga kisasszony? Ő volt az, a ki most az egyszer nem sietett gratulálni.

Nyaralási mánia.

Még csak be sem köszöntött a nyár, ő nagysága már élénken konferenciázott férjével az ideai nyaralást illetőleg. Sorjába vette az első-, második- és harmadrangú fürdőhelyeket, nyaralótelepeket és a végeredmény a több órai értekezésnek mindig egy volt, — nem jutott megállapodásra. Ide azért nem megy, mert a szomszédnál ott nyaral; amott összeveszett egy barátjával; emitt egy kiállhatatlan fiatal ember csapja a szelet (egy másik asszonynak); másutt sok a szunyog; egyebütt tömérdek a közönséges ember. A szegény férjnek minden nagyon mindegy lett volna, hogy kedves neje Piripótyon vagy Barlangfüreden nyaral. Csakhogy ő nagysága nem a nyaralást nézte, hanem az okokat kereste, hogy hol miért ne nyaraljon. A sok és mindgyakoribb értekezések közben belecseppentek a legfor-

róbb nyárba és ő nagyságát ekkor már a düh, a kétségbeesés sápitotta és soványította. Nem is kell hangoztatni, hogy mindez az ebédek és vacsorák rovására ment és a férj valóságos mártír lett, a ki a világ legrosszabb ebédeit és vacsoráit kénytelen elfogyasztani.

Igy elmúlt a legforróbb június, a még forróbb július hónap — nyaralási konferenciák mellett. Egyszerre csak minden átmenet nélkül az időjárás gyökeresen megváltozott. A legforróbb nyárból a leghűvösebb, leghidegebb napok lettek. Jégesős, lucskos, nedves, szeles augusztusi napok következtek. A házbéliek, a szomszédok, az ismerősök valamennyien a rossz időjárás miatt haza jöttek, mert ilyen idő mellett még jobb a nagyvárosban, mint egyebütt. Ő nagysága ekkor már dult-fult éktelen haragjában, örvöngési rohamai voltak, míg egyszerre csak felugrik az asztal mellől és haragosan kiáltja:

— Ma este elutazom a Balaton-Patakra! Nyaralni megyek, mert különben itt lesz a tél!

És úgy tett, a mint mondá.

H. Hohn Ilona.

Hazánkban sok birtokos van, aki, ha nem tudja a termését letakarítani, ha tulságos munkabért fizet, dobra kerül. Az árverésen azután megjelennek az idegen vásárlók, akiknek már eddig is tulságos sok birtok van a kezükön. Hogy ezektől mit várhatnak a munkások, már tudhatják. A legtöbb visszaélést, uzsoráskodást, bérrövidítést a munkások rovására, amelyek ellen szigorú törvényt kellett hozni, a külföldi és olyan birtokosok követék el, akiknek a földmívelése csak üzlet s nem is abból, de külföldi birtokaikból, vagy itteni másféle üzleteikből élnek főképen. Lelketlen, gonosz emberek Magyarországon, akiknek érdeke, hogy mentől több hazai birtokos tönkrejusson, és mentől több idegen kerüljön a helyükre. De a munkás népnek ez csakugyan nem lehet érdeke.

A birtokosok körében valósággal mesterségesen szitják a zavargások az aratógépek beszerzésére való hajlandóságát. Sok birtokos, akinek eddig eszeágában sem volt, aratógépeket szerez be. A különben úgy is várható lassabb természetes átmenet erőszakosan meggyorsul. A magyar munkások nagyrésze ezzel szintén munkát veszít és pedig a kellő átmenet, más foglalkozásokra való előkészülés nélkül. A zavargások szitói tehát ezzel is a munkás sorsa javulásának állják az útját.

Am ezt gondolják meg a munkások, mielőtt a nemzetközi szociálisták és bukott politikus szövetségeik izgató szavaira hallgatnának.

A tulipán ellenségei.

Nem kell Wienbe mennünk, hogy a tulipán ellenségeit halljuk. Találjuk őket itthon olyan számmal, hogy megdöbbenve kérdezzük ennek tulajdonképpeni okát.

Van-e még ország — a sovínisztának ki kiállt Magyarországon kívül, — ahol a nemzeti érdeket, hazai ipart olyan keservesen, lépésről-lépésre lehet előrevinni mint nálunk?

Olyan jól sikerült szomszédainknak saját érdekükben évtizedeken át elhitetni velünk, hogy ami nálunk készül nem ér semmit, arra már erősebben hangoztatjuk ezt magunk, mint a külföld. S ha itthon valamely gyártmány boldogulni akart, idegen cégér alatt terjesztették.

Közönségünk tekintélyes része ma is azzal véli bebizonyítani műveltségét és intelligenciáját, hogy kórusban szidja mindazt, ami magyar.

Én úgy találom, ez szégyenletes önállatlanság. Nem volt bátorságunk igazán sovínisztának lenni mint a német, kinek csak az jó amit ő maga gyárt és termel.

Ma mikor a tulipán kiemelt bennünket abból a gyarlóságból, hogy szegénynek tartotta a hazait vásárolni, méltán vártuk minden magyar uriembertől a magyar ügy, magyar érdek felkarolását.

De sajnos, nagyon távol vagyunk még ettől.

Megtörtént velem mostanában, hogy a hazai érdekek, fürdők, ipar ekek stb. pártolásáról szóltam igen intelligens urak társaságában és menten letorkoltak, hogy ne politizáljak.

Már most én szeretném tudni, nem egyformán kell-e a haza felvirágozásán, a külföldre dobott pénznek itthon maradásán munkálkodni minden igaz érzelmű magyar embernek, bármilyen politikai párthoz tartozik is?

Ezt a ferde felfogást csak nálunk találhatjuk.

A magyar társadalom nem szereti a fegyelmezettséget s azért nem tud össztartani; nem kedveli az alapjában kezdett munkát sem, nem bír kitaratással. Ha itthon kezdünk valamit a legtöbb ember máról hónapra akarja látni a sikert, ellenben évtizedeken át tűri a tespedést és nyomást idegen részről. Mivel a tulipánmozgalom 3—4 hónap alatt szemképráztató csodákat nem teremtett s még ki nem szoritotta az összes idegen gyártmányt az országból, társadalmunk nagy része azzal iparkodik segíteni a magyar ügyet, hogy leszólja, kigunyolja az érte küzdőket. Léptenyomon találkozunk „jó hazafiakkal” kik kényelmesebbnek találják, ha marad minden a régi ben.

Némely gazda kétségbeesik ha egyes terményeiről lemond az eddig rendes osztrák vásárlója és szidja érte a tulipánt pedig ezzel nem nagy dicsőséget szerez magának. Terményeit egy kis körültekintéssel épp oly jól értékesítheti más piacon is.

Ne gyalázzák és gyanúsítsák uraim és hölgyeim a tulipán működését, — hagyják ezt az osztrákoknak — önök pedig kivétel nélkül, gazdag és szegény, járuljanak a szép célhoz azzal az igazán csekély fáradsággal, hogy szükségleteiket, amiben csak lehet, magyar holmival fedezzék.

Ha ezt teszik meglátja rövid pár év alatt minden kételkedő, hitetlen magyar, milyen változást érünk el a közjólét és ipar terén.

Ne hagyja magát becsapni senki a „hazai gyártmány” általános elnevezés alatt árusított osztrák gyártmányokkal, melyet nagy magyar érzelmű kereskedőink előszeretettel ajánlanak. Csak a magyar gyár címeivel és védjeggyel ellátott cikket követeljen.

Vannak nekünk szép, jó vásznunk, de azért rumburgit veszünk; van kitűnő gyapjuból készült szép szövetség, de rá beszél a szabónk az angol alatt szereplő osztrák gyártmányra, mert azon talán többet nyer.

Van jó pipere szappan- és illatszergyárunk, de ha nem követeljük az üzletben a gráci gyártmányt teszik élénk; van minden versenyt kiálló szőnyegünk, a keletivel vetélkedő finom selyem fali szőnyegig — de hányan rendelik ezt?

Üveg, porcellán, majolika a külföldön híres, de mi jobb szeretjük osztrák gyárból, ha silányabb is. Talán olcsóbb valamivel.

Iparművészeti tárgyaink a külföldi kiállításokon feltűnést keltenek, de itthon az üzletekben idegent árusítanak.

A halasi, sóvási és csetneki csipke kiállja a versenyt a külföld legdrágább valódi csipkéivel; de hölgyeink még sem ezt rendelik, vásárolják az értéktelen, drága idegen gyári munkát dísznek.

A háziasszony vásárolhat magyar korona rizst, magyar csokoládét, magyar cukrot, Fiumén át importált gyarmat-árut s mennyi pénzt takarítunk meg itthon!

A magyar ipar lassu terjedésének, sajnos, kereskedőink nagyban okozói. Legnagyobb része nem is tart magyar gyártmányt, vagy ha tart is csak akkor adja elő, ha azt követelünk, magától nem szívesen terjeszti.

Kivánatos volna, hogy a fajmagyar családok több fiut nevelnének a szép anyagi előnyt biztosító kereskedői pályára. Ezzel saját jólétüket emelnék és a magyar érdekeknek is sokat szolgálnak.

Nem igaz, hogy nem teremthetünk virágzó magyar ipart csak akarat és összetartás kell hozzá. Ezzel leggyőzhetjük a Tulipán hazai ellenségeit és a majdan kész nyert ügyszökök is hozzásegődnek — fáradság nélkül.

... f ... f

Krónika a hétről.

(Barabás Béla mandátuma. — A gázgyári sztrájk. — A felirati vita. — Ujság panamák.)

Élénk érdeklődéssel kísérte mindenki, vajjon mi lesz a vége a Barabás mandátumügyének, tekintve, hogy az aradi képviselő-ségről későn mondott le, s így az összeférhetetlenségi bizottság volt hivatva dönteni ebben a dologban. Az összeférhetetlenségi bizottság a napokban összeült és egyhangulag amellel döntött, hogy Barabás Béla köteles az aradi mandátumot megtartani. Így tehát a főváros VII. kerületében új választás lesz. Tekintve, hogy Budapest VII. kerületének független választói ebbe nem tudtak beletörődni, nyomban újból felkérték Barabást a képviselőség elfogadására, ki a jelölést elfogadta és az aradi mandátumról előre le fog mondani, hogy újból megválasztatása esetén ne kerüljön ismét kényelmetlen helyzetbe.

A főváros VII. kerületi választóinak egy része azonban nem akceptálta Barabás jelölését és így egy nagyobb küldöttség útján Eötvös Károlyt kérte fel a jelöltségre, aki elfogadta ezt, kijelentvén, hogy tisztán radikális függetlenségi programmal lép fel. Mindenesetre erős küzdelem várható e kerületben, amennyiben mindkét jelöltnek erős nagy partja van és Barabás mellett Eötvös Károly sem mondható népszerűtlennek. Sőt ellenkezőleg.

A fővárost a napokban meglepetés

érte. Sűrű, nagy sötétség borult Budapestre. A lámpák nem gyultak fel és csak tíz óra felé lett valamennyire világosság. A lámpásokat azonban nem a rendes gyújtogatók, hanem katonák gyújtották fel. Ekkor tudta meg a polgárság hogy a gázgyárban nemcsak a munkások, hanem a lámpagyújtogatók is sztrájkolnak. A sztrájk most az egyszer nem bérharc volt, hanem hatalmi kérdés. A sztrájkolók ugyanis három társuk elbocsátását kívánták. Az igazgatóság a munkásság ezen kívánságát visszautasította, mire azok sztrájkba állottak. Csak hogy nem igen értek ezzel eredményt, mivel a munkásokat pompásan helyettesítették katonákkal, kik nemcsak hogy gázt gyártottak, hanem a lámpákat is gyújtogatták. Így aztán a város még se maradt egész éjjel sötétségben, az emberek egymást láthatták tíz óra után; másnap meg már a lámpagyújtogatók is munkába állottak, belátván, hogy most az egyszer jogtalan a kívánságuk, minden alap nélkül sztrájkolnak, a minek okai — mint rendesen — nem a munkások, hanem a vezetők voltak.

A magyar delegáció befejezvéni üléseit Bécsben, a képviselőház újból összeült és megkezdte a felirat tárgyalását. A felirat, melyet alaposan megszerkesztettek a koalíció programja alapján, nem sok vizet fog zavarni. Csupán a nemzetiségi akadémikusoknak, a kik külön feliratot nyújtottak be, melyet természetesen elvetni fog a Haz többsége. Lesz még néhány felszólalás a felirat mellett s aztán felmehet Ö fel-ségéhez.

Két nagy sajtó botrány foglalkoztatja a közvéleményt. Elsősorban is a fiumei kormányzó beiktatása alkalmával nagyobb szabású zsarolás történtek a jölelő új kormányzó ellen sajtóbanditák részéről, a kiket nem lehet kipusztítani, mert egyre-

másra a legszemérmelenebb és legvakmerőbb módon felütik a fejüket. A tisztességes sajtóban erős hangok erélyesen kívánták a zsarolók neveinek kipellengérezését, de Nákó Sándor gróf a fiumei kormányzó merő gavallérságból nem akar szolgálni velük. Most már a jelen volt tisztességes sajtó emberei törekednek a névsor összeállításában s ezen ügyben a Bpesti Ujságírók Egyesülete is tartott legutóbb ülést. Rövidesen talán napfényre kerülnek a sajtó-paraziták, a kik élőködnek a hiszékeny emberek bőrén és rontják a tisztességes sajtó jó hírét.

A másik szenzáció Lengyel Zoltán, országgyűlési képviselő révén került nyilvánosságra, a ki is Abbáziából, a hol nyaral, lemondott a »Független Magyarország«-nál viselt főszerkesztői állásáról. Ezen levelében többek között azt mondja, hogy oly lap kötelekében egy percig sem maradhat, mely a kormánytól szubvenciót húz. Tehát a »Független Magyarország«-ot a mostani kormány — Lengyel Zoltán szerint, kinek szavahihetőségében a legcsekélyebb ok sem lehet kételkedni — szubvencionálná! Rengeteg nyilatkozat jelent már meg eddig ebben az ügyben s remélhetőleg rövidesen világosságot derítenek erre a panamára is.

H I R E K.

— **Városi közgyűlés.** Kaposvár rd. képviselőtestülete folyó évi július hó 6-án rendezte a közgyűlést tartott, melynek tárgysorozatán egyetlen tárgy — a III. oszt. kereseti adó tárgyaláshoz a városi számvéő mellőzésével más előjárásági tag kiküldése iránti megkeresés bemutatása és javaslat volt. Ezt a furcsa kis megkeresést pedig a pénzügyigazgató küldte azért, mert az adótárgyalásra kiküldött pénzügyi közegnek, Elek Gyulának szertelen adóemelései ellen Szabady János v. számvéő szót merészelt a tárgyalásokon emelni. Ilyet pedig — úgy látszik — Elek sem nem ismer, sem nem tűr. No de, reméljük, majd megtanulja ismerni és tűrni is. Jó lecke elsőnek erre a most hozott képviselőtestületi határozat, amiből mindjárt azt is megtanulhatja, hogy a főnöki utasítás — a mire benyújtott írásbeli panaszában hivatkozik — sem éppen szentírás.

— **»Hárman«** H. Szederkényi Anikó, Haraszthy Lajos és Göndör Ferenc »Hárman« című könyve megjelent. Mulattató elbeszéléseket, szép verseket tartalmaz Érdekes olvasmány.

— **A Tulipánkert.** A Tulipánkert-Szövetség kaposvári fiókja a mult vasárnap tisztújító közgyűlést tartott dr. Rusa Ernő elnöke alatt. Védőül ögróf Pallavicini Edénét, díszelnökül Thaly László dr.-t és Szalay Károlyt, ügyvezető elnökül dr. Rusa Ernőné, társelnökül pedig Chernel Gyulánét, Halmos Imrénét, Madarász Andornét, Kunffy Adolfné, Percel Akosné, Szalay Fruzinát, Tankovics Jánosné és Vörös Nándornét választották meg. Pénztárosnő lett Csonka Gyuláné, titkár Meszényi György, ellenőr Madarász Andor, jegyző Csonka Zenó. Választottak még ötven választmányi tagot.

— **Város — pap nélkül.** A kaposvári plebánia hivatalban már hosszabb idő óta egyetlen káplán van. Rendes körülmények között pedig a plebánoson kívül három káplán, kiknek egygyel való szaporítását a plebanos csak a minapában kérte. Valóban kíváncsiak vagyunk Zimmert főtisztelendő ur, hogy mikor negyedmagával kevesli a létszámot, ugyanakkor egy hogyan tud elégséget tenni?!

— **Értesítés.** A Somogyvármegyei függetlenségi és 48-as párt választmánya f. évi július hó 11-én d. u. 3 órakor Kaposvárott a »Függetlenségi és 48-as pártkör« tanács-

termében ülést tart. Dr. Rusa Ernő, a Somogyv. függ. és 48-as párt titkárja, Madarász Andor, a Somogyv. függ. és 48-as párt alelnöke.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Somogyvármegye közgazgatási bizottsági szokásos havi ülését folyó hó 11-én délelőtt 9 órakor tartja meg a vármegye székházának kistermében.

— **Milyen idő lesz?** A Meteor jóslása szerint július hó csomópontjai: 10., 12., 13., 15., 16., 18., 21., 23., 24. és 28-ra esnek. Legerősebbek 10. és a 21-ik; július hónap eleje hűvös csapadékos jelleggel igen változatos egész 10—13-ig. Ezt követőleg enyhébb, allandóbb; nagyobb meleg azonban csak 21-ikét követőleg várható.

— **Utóállítások.** A honvédelmi miniszter rendelete folytán a most folyó 1906. évi fősorozásokon megjelenésben akadályozva levő hadkötelesek megvizsgálhatása végett f. é. július hó 20., 26., augusztus 13., október 5., november 12. és december 5-én Kaposvárott, a »Szarvas« vendéglőben utóállítások tartatnak, melyeken az elkésett hadkötelesek is tartoznak megjelenni.

— **Tűz a dombóvári vasúti állomáson.** A dombóvári állomás raktárépületében mult kedden éjjel tűz támadt, mely az épület tetőzetét elhamvasztotta. A tüzet a vasúti alkalmazottak oltották el.

— **A polg. isk. tanárok nagygyűlése.** Az idén az orsz. polg. iskola egyesület nagygyűlést folyó hó 3-án Kaposvárott tartotta meg L á d Károly fővárosi polg. isk. igazgató elnöke alatt. A nagygyűlést megelőző napon a Somogy-, Baranya- és Tolnavármegyék területén levő polg. iskolák tanárai gyülekeztek, melyen Krammer János ig. elnökölt.

— **A vármegyei pénztárak és számvéőségek visszahelyezése.** Mint értesülünk, a vármegyei pénztárakat és számvéőségeket rövid idő múlva visszahelyezik. A belügyminiszteriumban már serényen dolgoznak ebben az ügyben és így nagyon valószínű, hogy 1907. évi januárban a vármegyéknek lesz ismét pénztárak és számvéőségek. Így azután a vármegyék visszanyerik megnyirbált autonómiájukat és ezzel megerősödvé, ha kell, képesek lesznek a magyar alkotmány és törvény hathatós védelmére. Ezért a várható reformot a vármegyék örömmel fogadják.

— **Sikerült az Orsz. Posztókv. Áruháznak** (Bpest, Rottenbiller-utca 2. sz.) 1000 vég nagyon jó minőségű tartós férfi ruha szövetet egy csődbe jutott posztógyárostól potom áron megvenni. Ez okból szétküld vidékre utánvételt csak 6 koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 3 méter nagyon jó, tartós, remek mintázatu szürke, barna és drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért. A fenti céget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— **Tiszta ruha — egészség.** Rózsá János kaposvári vegyészeti festőgyárában az avét, pecsétés ruhából nemcsak új ruhát kapsz, de egészséget is. Dr. Koch világhírű tanár feltalálta a bacillust, tehát van! A bacillusok pedig minden betegség okozói. A ki egy pecsétés, zsiros, porlepte ruhát visel, mit gondol, hány millió bacillust hord magával?!

Tiszta ruhában a test jól érzi magát; kigőzölgése szabadabb. Ez az egészség!

Itt a tavasz, a munka ideje. hogy egészséges légy, dolgozhass, menj be a már messze vidékeken ismert Rózsá János festő műgyárába és olcsó árért tisztaság vagy festésd meg avét, pecsétés ruhádat, mely a rondaságtól nemcsak beteg, de magadat is betegé tesz! . . .

Ne kérdezz tehát senkit, csak nézd meg, Rózsá Jánosnak a Fő-utcában levő s már messze vidékeken ismert műgyárának kirakatát; s ott láthatod: hogyan lesz az avét, pecsétés ruhából új?!

K Ü L F Ö L D.

A helyzet Oroszországban.

Régen nyílt titok, hogy a Goremikin-kormány helyzete egy a birodalmi dumában, mint az udvarnál tarthatatlan. Távozása mindaddig csak azért késett, mert a cár nem talált alkalmas miniszterelnököt. A liberálisok abban reménykedtek, hogy Muromzev, a birodalmi дума elnöke parlamentáris kabinetet fog alakítani. Ennek a reménykedésnek véget vet azon mai pétervári táviratunk, a mely szerint a cár Jermolov titkos tanácsost bizta meg az új kormány összeállításával. Jermolov már volt miniszter, de nyugat-európai fogalmak szerint nehéz pontosan megállapítani róla, hogy micsoda politikai iránynak a hive.

K ö z g a z d a s á g.

Neveljünk komoly gazdákat!

(Folytatás.)

Maga a földmívelési kormány sokat tett a kisgazda érdekében. Földműves iskolákat, baromfi-tenyésztési képző iskolákat állított fel, minta parasztgazdaságokat szervez; és az állattenyésztési, tejgazdasági, szőlőszeti felügyelőségek mind olyan intézmények, melyeknek hivatása, rendeltetése a kisgazda gazdálkodásának fejlesztése. De a földműves iskolákból kikerülők nagyrésze a nagyobb gazdaságokban igyekezni szolgálatot keresni és ismereteit nem hasznosítja a saját gazdaságában a köz javára; az okszerű baromfi-tenyésztésre népünk nem helyez sulyt; a minta parasztgazdaságok átalakító hatása az illető községre s legfeljebb a legközelebbi környék gazdáira terjed ki. A különböző felügyelőségek munkálkodása minden iparkodásuk mellett sem mutat fel kellő eredményt, mert hiányzik a faluban az a mozgató erő, mely az ezektől vett hasznos utmutatások megvalósítására törekednek.

Gondoskodni kellene tehát olyan szervezetről, mely a helyi érdekből kifolyólag kizárólag a helyi gazdasági ügyekkel foglalkozzék, mely a gazdákat egy érdekcsoportba tömörítse és a gazdálkodás fejlesztésére éppen a tömörülésben rejlő anyagi, értelmi és erkölcsi erővel közreműködjék. Ezen szervezetet a falusi gazdakörökben véljük megtalálni.

Erre azt kaphatnók feleletül, hogy hiszen a falusi gazdakör vezetői a faluból kerültek ki s így hiányzani fog a szellemi képesség a vezetésre és a gyakorlati irányításra. Ez nem áll.

Szervezzünk csak falusi gazdaköröket. Feladatuk ezeknek, hogy fokozzák a gazdák szakértelmét, gazdálkodásukat fejlessék! Mindenekelőtt igyekezzünk a kisgazdákat falusi gazdakörökbe csoportosítani, fejtsük ki előttük a tömörülésben rejlő erőt s győzzük meg őket, hogy anyagi boldogulásukat egymás kölcsönös támogatásával sikeresebben mozdíthatják elő. A mezei munka szünetelése alatt tartson fenn a gazdakör alkalmas helyiséget, járattasson földműveseknek való szaklapokat, szerezzzen be hasznos olvasni valókat és nyujtsion alkalmat arra, hogy a gazdák az olvasottak felett eszméiket kicserélhessék. Igyekezzék a gazdákat téli foglalkozásra buzdítani, keresse és jelölje meg irányát és fejlessze azt.

A hol az iparnak csirái vannak, ha még oly jelentéktelennek is látszik azon háziipar, igyekezzék azt a gazdakör fejleszteni és a háziipar termékeinek keressen helyben vagy vidéken elhelyezést. Foglalkozzék a vezetőség a lakosság gazdálkodási rendszerével, annak hátrányaival; jelölje meg a javítandókat, figyelje meg a szomszédos községek gazdálkodását, annak általános eredményeit, a jót igyekezzék a helyi

viszonyokhoz képest meghonosítani, a rosszra mint intőpéldára rámutatni, foglalkozzék a népnek az anyagi boldogulást gátló szokásaival, mutasson rá általánosságban annak következményeire és igyekezék a bajokat egyesült erővel orvosolni.

Szerezzen be baromfiakat, mozdítsa elő a baromfitenyésztést, fejlessze a marhatenyésztést és pedig elsősorban kellő számú és megfelelő fajtájú apaállatok beszerzésére való buzditással; igyekezék a mai vegyes marhaállományt, nemesebb fajakkal fölcserélni és buzdítsa a gazdákat takarmánytermelésre, a marhaállomány szaporítására és a föld termőképességének fokozására. Vegye kezébe a tejszövetkezetek szervezését.

Támogassa a gazdákat jó vetőmagvak és gazdasági eszközök beszerzésében; ismeresse meg őket az okszerű gazdálkodáshoz szükséges, kisgazdának való gépekkel és egyéb eszközökkel, kísérelje figyelemmel a gazdálkodás terén előforduló újításokat, azok eredményét, egyes gazdasági termények vetésével e célra közösen bérelt kisebb területen tegyen kísérletet.

Tavasszal kiküldöttei által járja a községi határt; ezek az ugyanazon minőségű földben a jobbak között rossz vetéseket találnak, mint a föld kizsárolásának, rossz vetőmagnak és rossz szántásnak bizonyítékait; az ilyen földek gazdáit jóakarattal figyelmeztessék és buzdítsák az okszerűbb gazdálkodásra; látogassa meg a minta parasztagazdaságokat, a földmivessiskola gazdaságát és évi zárvizsgáit; a látottakat és hallottakat a kör tagjaival ismeresse, végül tömörítse a gazdákat a termények közös értékesítésére.

Általában olyanok képzeljük a falusi gazdák összességéből megalakított gazdaságot, mint a mely kezébe veszi a gazdaság fejlesztését, a szakszerű tanácsokat megvalósítja, kijelöli a gazdasági magvak, gépek, helyesen megválasztott baromfiak és gazdasági állatok beszerzésében a jövedelmező befektetés irányát; így közreműködik a jövedelem fokozására.

(Vége.)

Felelős szerkesztő: Dr. Rusa Ernő.

Laptulajdonosok:

Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő.

Részletfizetésre

porcellán és üvegszervizek, lámpák, china-ezüst.

Kérésre képes színes árlap ingyen. Ugyanitt utazók felvételnek, kik vendéglősöket, kereskedőket és henteseket látogatnak, híres szegedi paprika eladásával sokat kereshetnek.

1 kiló világhírű szegedi paprika 3 frt utánvétellel. Ivánkovits Károly és fia, Szegeden.

Somogyvármegye alispánjától.

14558.sz.

1906.

Pályázat.

A Nagyméltóságú m. kir. Belügyminister úr folyó évi június hó 21-én kelt 53554/IV. b. 1906. számú rendeletével Csokonya községbe

egy önálló személyes üzleti jogu gyógyszer-tár felállítását engedélyezte,

ezen jogositvány elnyerése, illetve adományozása végett az 1876. évi XIV. t. c. 134. §-a alapján pályázatot hirdetek.

Felhivom tehát mindazon okleveles gyógyszerészeket, kik ezt a jogositványt elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 22370. számú belügyministeri szabályrendeletben előirt okmányokkal felszerelt és a vármegyei közigazgatási bizottsághoz címzett kérvényüket

folyó évi július hó 30-áig

bezárólag hozzám annál is inkább benyújtsák, mert a később beérkező pályázatok figyelembe vételét nem fognak.

Kaposvár, 1906 évi július hó 2-án.

SÁRKÖZY,
alispán.

Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti

„Styriai“ kötőgép

Árjegyzék ingyen. — Kedvező fizetési feltételek.

Első styriai kötőgépgyár magyarországi képviselője,

FOGL J. L. mûgépész

Budapest, VI. Csengery-utca 54.

Van szerencsém az igen tisztelt gazdaközönseget értesíteni, hogy bármily gyártmányú Sack ekéhez, kettős és hármassal ekéhez való szántóvasakat és kormányokat állandóan raktáron tartok.

„Bieber“-féle gépolaj és cylinder olaj 25 kgrmm kancsákban kizárólag nálam kapható.

Raktáron tartok valódi francia széna és trágya villákat, melyeket, ha bármily idő múltán eltörnek ujjal cserélek be.

Geizler Nep. János

vaskereskedő 9-23

Kaposvárott.

ZILZER JOHANNA

40 éven át kitünőnek bizonyult közkedvelt

arckenőcse

eltávolít mindennemű szépséghibát, nevezetesen szeplőt, májfoltokat, az orr és kéz vörösségét s az annak késő korig egészséges, rózsás színt kölcsönöz.

Ára: 1 nagy tégely 2 kor. 40 fill.; 1 kis tégely 1 kor. 20 fill.; a hozzávaló szappan 1 darab 60 fill. — Szétküldések a világ minden tájára felé utánvétellel.

Valódi minőségben kapható

ZILZER HERMINÁMÁL Budapest, Király-utca 70.

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer-tárában Budapest, Király utca 12. valamint minden gyógyszer-tárban és drogériában.

Ravas róka

az ember mégis, hogy a
Ceres-étel-zsír

(kókuszdiókból) is feltalálta. Minden étel, mit vele készítünk, könnyen emészthető és jóízű.

Schicht György „Ceres“ tápszerművek osztálya, Aussig E/m.



Hirdetések
jutányos áron felvételnek
e lap
kiadóhivatalában.

4122. szám.

Kaposvár rt. város polgármesterétől.

1906.

Árverési Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy a „Gundy György-féle kaposvári gimnázium ösztöndíj-alapítvány“ tulajdonát képező és Kaposváron a „Róma“- és „Lonka“-hegy dülőben fekvő alább felsorolt **szántóföld-, rét-, erdő- s legelőből** álló 44 hold 1233 □-öl kiterjedésű ingatlan a város képviselőtestületének 41/2358—906. közgy. sz. határozata alapján 5 drb.-ban s illetve egy egészben nyilvános szóbeli árverésen **1906. évi július hó 30-án délelőtt 9 órakor** a városi számvevő hivatalos helyiségében (városház I. emelet 22. ajtó) az alábbi feltételek mellett ugyanazon jogokkal és kötelezettségekkel mint azt az alapítvány birta, vagy birhatta, eladatni fog.

1. Árverés alá bocsáttatik: A) A kaposvári 837. sz. jvkvben a + 1841/b. és 1912/b. l. tkvi hrsz. sz., illetőleg 4893 katasteri hrsz. alatt foglalt 5 hold 829 □-öl kiterjedésű szántóföld 3500 korona kikiáltási árban.

B) Ugyanezen tjkvben az A) 1841/b. tkvi hrzi sz., illetőleg 4892. katasteri hrzi sz. a. foglalt 7 hold 871 □-öl kiterjedésű szántóföld 7000 korona kikiáltási árban.

C) Ugyanezen tjkvben A) + 1841/c. és 1912/b 3. tkvi hrzi szám, illetőleg 4894 katasteri hrzi sz. alatt foglalt 7 hold 979 □-öl kiterjedésű szántóföld 8000 korona kikiáltási árban.

D) Ugyanezen tjkvben A) + 1912 b 2. tkvi hrzi sz., illetőleg 5922., 5923., 5924., 5925., 5935. és 5936. katasteri hrzi sz. alatt foglalt 11 hold 200 □-öl kiterjedésű szántóföld, rét és erdő a rajta levő falabakon álló zsuppfedelű pajtval 6500. korona kikiáltási árban.

E) Végül ugyanezen tjkvben A + 2082. hrzi sz. és 5919. katasteri hrzi sz. alatt foglalt 11 hold 1399 □-öl kiterjedésű rét 7000 korona kikiáltási árban.

2. Az 1. pont alatt A) E) tételnél felsorolt ingatlanokra megejtett árverés befejeztével az egész 44 hold 1233 □-öl kiterjedésű ingatlan egy egészben a részletes árverésen elért vételárak végösszegének megfelelő kikiáltási árban bocsáttatik árverés alá. Az egyes ingatlanokra megállapított kikiáltási becsáron alól az ingatlanok eladatni nem fognak.

3. Az árverés megkezdése előtt tartoznak árverezni s illetve venni szándékozók a kikiáltási ár 20%-át bánatpénzül készpénz, vagy helyi pénzügyi intézményben letenni és ezen összeget az árverés befejeztével a leütött vételár 20%-ára kiegyenlíteni.

4. Az árverésen irásbeli, zárt vagy nyitott ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az árverés befejeztét követő 8 nap alatt azonban a leütött vételárnál 20%-al magasabb utó-ajánlatok a felajánlott vételár 20%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátva figyelembe vétetnek és ennek alapján az ingatlanra újabb árverés rendeltetik el. Ezen újabb árverésnek költségeit utó-ajánlat tevő tartozik viselni.

5. Az árverés alá kerülő ingatlanok kitüntetett térmértékéért eladó város nem szavatol.

6. Árverési vevőre a vétel az árverés befejeztével, míg a városra az eladás csak teljes és végérvényes jóváhagyással válik kötelezővé.

7. Árverési vevőknek az ingatlanok 1907. évi január hó 1-én lesznek átadva s illetve bírásukba bocsátva. A hátralékos vételár után ezen időtől félévenként etörő 5%-os kamat fizetendő s amennyiben a kamat az esedékességet követő 15 nap alatt lefizetve nem lenne, 5%-os késedelmi kamat is fizetendő.

A vételár hátralék vevő által 1/4 évi felmondásra egészben vagy részletekben tetszés szerinti idő alatt fizethető le. A megvett ingatlanra a tulajdonjog bekebelezési engedély a vételár hátralék teljes lefizetése után adatik ki.

Amennyiben a vevő a hátralékos vételár után a kamatot időben nem fizetné le, jogában áll a városnak az árverési vevőt az ingatlanok vétele s illetve használatától elmozdítani és az ingatlanokat az árverésen lefizetett 20% bánatpénze veszélyére újabb árverésen eladni.

8. Az árverezni szándékozók s illetve érdeklődőknek a város kiküldöttjei az árverés alá kerülő ingatlanokat és azok határvonalait 1906. évi július hó 29-én délután fogják megmutatni.

Összejöveteli hely az ingatlanon levő pajtánál délután 3 órakor.

9. Ha az ingatlanra egy egészben meglartott árverésen elért vételár az 5 részletre megtartott eladás vételárának végösszegénél magasabb lenne, azon esetben az ingatlan részekre legmagasabb ígéretet tett árverési vevők bánatpénze az árverés befejeztével nyomban visszaadatik.

10. Az eladásra szánt ingatlanokra vonatkozó helyszíni (katasteri és telekkönyvi) térkép és katasteri birók iv a dél-élelőtti hivatalos órák alatt a városi számvevőnél betekinthező.

11. Az árverési eladással járó mindennemű költségeket árverési vevő viseli, valamint az adásvételi illetéket is a vevő viseli, ami a rendes vételi illeték felének felel meg.

12. Per esetére a kaposvári kir. járásbiróság illetékessége köttetik ki.

Kelt Kaposváratt, 1906. évi július hó 2-án.

Németh István

polgármester.

Mit igyunk? hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer. Elsősorban az I-sőrendű természetes szénsavas

natrontartalmú ásványvizet a MOHAI

Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Haztartások számára másfél-literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen sénsavval telített víznél, sőt a csodavíznél is olcsóbb, hogy az ÁGNES-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már a vidéki nagyobb városokban is lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete ingyen kapható. A forráskiszolgálás. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

ÁGNES-

c) 3—10

FORRÁS-t, mely ideges gyomorhaj, légsző-, tüdő-, gyomor- és bélhurut, csontlágylás, vese- és hólyagbántalmak eseteiben 25 év óta kitűnő eredménnyel használtatik és ragályos betegségektől, mint typhus, cholera megkíméltettek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bacteriummentes mohai ÁGNES-forrás vízzel éltek.

Kedvelt borvíz!

RÓZSA JÁNOS

Kaposvár, Fő-utca 31. sz.

SAJÁT HÁZÁBAN.

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

vegyészeti ruhatisztító
és gőzműfestő intézetét,

mely bármelyik külföldi gyárral felveszi a versenyt.

Nálam tisztított ruhákért jótállok, hogy a foltok
nem ütnek vissza.

*Kérem a modern vegytisztítást ne tessék a szabófolt
tisztítással összetéveszteni.*

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

Nincs többé iszákosság



a Zoa-por használata után, a miről ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett. — A Zoa-por kávé-, ital-, étel- vagy szesz italban adható anélkül, hogy erről az ivó tudomást szal bírjon. Teljesen ártalmatlan. — A Zoa-por többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert előidéz az a csodahatást, hogy az iszákosnak a szesz italokat ellenszenvessé teszi. A Zoa oly csodálatos és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér vagy leánygyermek egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását. Zoa a családok ezreit békítették, sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem kevés fiatal ember a jó utra és szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította. — Egy adag ára egy teljes kurához 10 korona. Szétküldés titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett. Szállítja **AUFFENBERG JÓZSEF** Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3/M. szám.

Hagelman Károly

könyvnyomdájában

egy

tanuló

felvétetik.

A hires

Angyal készítmények.

Angyal köszvényeszesz (egy üveg elhasználása után biztos hatás) üvegje 2 kor.
Angyal kenőcs (bőrviszketeg, bőrkiütés ellen) tégelye 3 kor.

Angyal fagyaszsz (fagydagánatok ellen) üvegje 2 kor.

Számtalan hálalevél.

Raktár Ausztria-Magyarország részére az az egyedüli készítő:

Angyal gyógyszerár Hatvanban.

TÖRÖK JÓZSEF

gyógyszertárában B.-Pest, Király utca 12 és Andrássy ut 26.

Postai szétküldés naponta!



TAKY FERENCZ

okl. gépész, villany- és vízvezetékszerelő
KAPOSVÁR, KORONA-UTCZA 14. SZ.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a jelen kor igényeit teljesen kielégítő

villany, vízvezeték, telefon

és villamos-csengő felszerelésére, valamint bicikli, varrógép, villany- és benzinmotor, ugyisintén mindenemü mechanikai gépek javítására

Electrotechnikai Műhelyt

rendeztem be.

A városi villanytelep szolgálatából kilépve, ezen nagyszabású műhely felállítására azon cél vezérelt, hogy bő tapasztalataim és szaktudásom révén városunkban egy oly iparágat honosítsak meg, melyet a nagyközönség eddig nélkülözni volt kénytelen.

A villamos világításnál előforduló zavarokat a leggyorsabban és legjutányosabban eszközlöm.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Taky Ferencz

okl. gépész, villany- és vízvezetékszerelő.

Magánvízvezetékek felszerelését igen jutányos áron vállalom el.